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Thus, the technological process of growing winter wheat, as an annual crop, 

unlike spring wheat, is complicated due to the biological property and the need to go 

through the stage of vernalization, winter dormancy, and the continuation of 

vegetation in the spring-summer period. Each of these periods of winter wheat's life 

is responsible and irreplaceable and requires the appropriate optimal parameters of 

hydrothermal conditions for the growth, development, and formation processes of the 

grain crop and its quality. 
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Засвоєння елементів живлення рослинами льону олійного залежить від 

фізико-хімічних властивостей ґрунту, температурного, водного і повітряного 

режиму, розвитку самих рослин та кліматичних умов. У зв’язку з цим зміни 



116 
 

умов навколишнього середовища та можливість впливу на них агротехнічними 

заходами, які спрямовані на більш своєчасне та повне забезпечення льону 

олійного необхідними поживними речовинами є актуальним питанням. 

Винесення елементів живлення льоном олійним не є постійною 

величиною і залежить від ґрунтово-кліматичних умов, агротехніки та 

біологічних особливостей сортів. 

Порівняно із зерновими культурами, такими як пшениця, жито, ячмінь –  

льон олійний менш вимогливий до вмісту поживних речовин, але все ж таки 

добре реагує на родючість ґрунтів та внесення добрив [4]. 

Льон олійний має відносно слаборозвинену кореневу систему. В зв’язку з 

цим в нього підвищені вимоги до вмісту в ґрунті легкозасвоюваних поживних 

речовин. У перші фази розвитку льон олійний росте повільно, листова поверхня 

в нього порівняно невелика та відповідно з цим конкурентна здатність рослин 

льону в ці фази невисока. Тому для отримання великої врожайності, особливо в 

перші фази вегетації, необхідно в достатній мірі забезпечити рослини льону 

поживними речовинами. Поглинання поживних речовин льоном олійним 

відбувається нерівномірно. Так, відносно невелика їх кількість засвоюється в 

період від сходів до фази бутонізації, найбільше елементів живлення льон 

потребує у фазі цвітіння [1]. 

Серед елементів кореневого живлення рослини льону олійного 

потребують більше азоту. За умови достатнього вмісту інших поживних 

речовин він сприяє швидкому утворенню потужної надземної частини рослини, 

підвищує врожай та якість насіння. 

До фази ялинки льон не потребує великі вимоги до азотного живлення. 

Критичним періодом споживання азоту є міжфазний період ялинка-цвітіння. За 

нестачі цього елемента в цей час призводить до значного зниження 

врожайності. 

Слід відмітити, що основна частина азотних добрив вноситься в основне 

удобрення під передпосівну культивацію. Підживлення посівів в основному 

проводиться в холодні та дощові роки, коли в ґрунті уповільнені процеси 

амоніфікації та нітрифікації, через що рослини відчувають нестачу азоту. Але і 

надмірне внесення азоту в першій половині вегетації негативно впливає. 

Призводить до вилягання рослин, зменшення посухостійкості та в кінцевому 

результаті до зниження продуктивності. 

Внесення азотних добрив залежить також від групи стиглості сортів. Так, 

пізньостиглі сорти льону олійного розвиваються повільніше, порівняно з 

ранньостиглими. Вони стійкі до вилягання, тому в однакових умовах родючості 

ґрунтів дози внесення азотних добрив для них будуть вищими, ніж для 

ранньостиглих сортів. 

Фосфор прискорює розвиток рослин льону, скорочує тривалість 

вегетаційного періоду, підвищує врожай насіння. За внесення фосфорних 

добрив краще розвивається коренева система (коріння проникає глибше в ґрунт 

і розгалужується в боки). Потреба у фосфорі спостерігається протягом усієї 

вегетації культури, особливо в період від сходів до утворення 5-6 листків. 
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Важливо, щоб цей елемент був у доступній формі, так як недостаток 

фосфору призводить до зниження врожайності насіння і не завжди 

компенсується додатковим внесенням у підживлення в більш пізні строки. 

Застосування калійних добрив під льон олійний сприяє збільшенню 

кількості амоніфіксуючих та нітрофіксуючих бактерій. За їх рахунок 

покращується азотне живлення, при цьому збільшується маса і об’єм коренів та 

водоутримуюча здатність надземної частини рослини. Завдяки цьому 

рослинами краще переноситься посуха, підвищується стійкість до хвороб. 

 За умови доброго забезпечення ґрунту мікроелементами або при 

використанні мікродобрив підвищується коефіцієнт використання 

макроелементів із ґрунту та добрив. Це дозволяє знизити дози внесення або не 

вносити їх зовсім. Для льону з мікроелементів найбільш необхідні бор, цинк та 

мідь [3, 5]. 

Останнім часом одним із завдань аграрної науки є забезпечення 

населення високоякісними екологічно безпечними продуктами харчування та 

поряд з цим збереження природніх ресурсів. Це можливо досягти на основі 

розроблення безпечних для довкілля та ґрунту технологій вирощування льону 

олійного з використанням мікробіологічних препаратів. Використання таких 

препаратів сприятиме зменшенню використання мінеральних добрив, 

підвищить продуктивність рослин, а головне дасть можливість отримати 

органічну продукцію безпечну для здоров’я людини [2]. 

Таким чином, забезпечення рослин льону олійного оптимальною 

кількістю поживних речовин, особливо на ранніх стадіях розвитку, в 

конкретних ґрунтово-кліматичних умовах з врахуванням сортових 

особливостей має вирішальне значення для збільшення врожайності насіння та 

поліпшення його якості. 

 

Список літературних джерел 

1. Барат Ю.М., Барат М.Ю. Особливості технології вирощування льону 

олійного. Урожайність та якість продукції рослинництва за сучасних 

технологій вирощування, присвячена 90-річчю з дня народження професора 

Г.П. Жемели : Матеріали міжнародної науково-практичної інтернет-

конференції 30 вересня 2023 року. Полтава, 2023. С. 27-29. 

2. Волкогон В.В., Токмакова М.Н., Чайковська В.О. Мікробні препарати 

на основі фосфатмобілізувальних мікроорганізмів. Мікробні препарати у 

землеробстві. Теорія і практика. Київ : Аграрна наука, 2006. С. 123-152. 

3. Гаврилюк М.М., Салатенко В.Н., Чехов А.В. та ін. Олійні культури в 

Україні : навч. посібник. 2 вид., перероб. та доп. Київ : Основа, 2008. 347 с. 

4. Чехов А.В. Льон олійний : біологія, сорти, технологія вирощування. 

Київ, 2007. 55 с. 

5. Яковенко У.М. Олійні культури України. Київ : Урожай, 2005. 316 с. 

 

 


